

# 有温度、有思考味儿的数学课堂

## ——访威海经济技术开发区蒿泊小学教师侯军秀

本报记者 李孟霏 陈乃彰  
通讯员 丛梦琳

师者，所以传道授业解惑也。

作为一名小学数学老师，侯军秀说要让课堂有温度、有深度。

作为一名多年教育工作者，侯军秀说“要把孩子当孩子”，“要把老师当孩子”。

### 注重体验教学 培养理性精神

提起数学学科，对很多孩子来说，这门学科有些枯燥乏味。

“对就是对，错就是错，因此数学往往给你一种冰冷的感觉。”侯军秀说，也正是因为这个原因，她在数学教学中，主张打造一个有温度有深度的课堂。

而如何打造这样的课堂，侯军秀说在课程教学中更强调体验式学习，学生学习不仅要用自己的脑子去想，而且要用自己的眼睛去看，而且要用眼睛看，用耳朵听，用嘴说话，用手操作，即用自己的身体去亲身经历，用自己的心灵去感悟。这不仅是理解知识的需要，更是激发学生生命活力、促进学生成长的需要。让学生真正地成为学习活动的主人，就要让学生参与学习的全过

程，让学生去体验，去感悟，去创造，去寻求真正属于自己的知识。

以《新千年的第一缕阳光——时分秒的认识》为例，在教学的过程中，侯军秀往往会对学生们说：调一调你脑子里的小钟准吗？让我们一起来做一个10秒的测试，先闭上眼睛，你觉得10秒到了，就可以睁开眼睛，把手举起来。与此同时，课件演示时钟走了10秒钟。当学生们兴奋的张开眼睛时，都想看看自己的那个“钟”准不准。结果有的准时有的则有时差。

而在《高速山东——乘法运算律》中，学生解决了济青高速公路全长约多少千米的问题： $110 \times 2 + 90 \times 2 = 400$ （千米） $(110+90) \times 2 = 400$ （千米）

老师往往会让学生观察比较这两个算式，看看有什么发现？在学生发现 $110 \times 2 + 90 \times 2 = (110+90) \times 2$ 这两个算式结果相等后，很多学生便脱口而出，“老师，这是不是又是一个新的规律啊？”

而此时，老师往往会让大家想办法来验证一下，这是学生便立刻忙活起来，“就像和谁比赛似的，列举了一大堆的算式，有的学生用计算器算，有的则干脆在笔算。”

类似的例子还有很多，而侯军秀说，这种教学实践

恰恰告诉大家，只有让孩子去亲历去体验，才能让孩子爱数学，才能让孩子学会学习，才能让孩子走进数学，真正地让孩子得到发展。

### “把孩子当孩子”

“孩子不是缩小版的成人，”采访过程中，侯军秀感慨的说，除了日常的教学工作外，老师一定要学着把孩子当孩子，把老师也当孩子，“我们要换位思考一下，如果你自己是孩子的话，你会怎么做，你会怎么想，要宽容、理解孩子的做法，倾听孩子的心声，不要给孩子造成心理阴影。”

也正是因为怀有这样的想法，在侯军秀的教学过程中，她往往会更加谨言慎行，在她看来，爱是最好的教育，要与孩子平等交流，不能想当然地给孩子贴标签，要有专业素养和修养。

“孩子的模仿性毕竟太强了，”侯军秀说，在日常的教学工作中，她特别注意“身正示范”，“比如说，你在校园里主动捡垃圾的话，孩子看见了，也会主动捡垃圾，养成良好的习惯。”

### 多读教学专著 加深教学理解

在采访过程中，侯军秀



一直强调教师要想在专业上成长，一定要多读教学专著，“因为专著才能厚实底蕴。”

在所有的教育专家中，侯军秀特别喜欢研读小学数学教育专家吴正宪的著作，“我觉得专著不仅会教你教学方法，还会给你打开视野，让你生出新的智慧。很多时候，我都会在遇到问题的时候想一想，如果遇到同样的问题，专家是怎么处理的。”

除了专家引领和自我反思之外，侯军秀还经常参与到校本教研当中，和老师们一起，互相帮助、互相学习、互相鼓励，通过同伴互助一起共同成长。

“我觉得除了温度和深度外，数学应该多一份思考味儿。”侯军秀说。

### 人物简介

侯军秀，女，本科学历，高级教师。1995年参加工作，恪守“静下心来教书，潜下心来育人”的信条，在教育教学的工作岗位上不断探索，提升自己的专业素养，改进自己的课堂教学。

从教以来，参与和主持过多个国家省市级课题的研究，2次获得威海市优质课比赛一等奖，执教的《确定位置》一课获得国家优质录像课一等奖；开发的多个课程资源获得省级二等奖、市级一等奖；多次执教市区级公开课，多次在市区级数学会议上做经验交流，先后被评为经区优秀教师、优秀教育工作者、优秀共产党员、教学能手、学科带头人、山东省小数学会先进工作者、中央教科所十一五课题研究先进个人。

## 流动图书馆车开通校园专线



本报威海3月30日讯(记者 陈乃彰 通讯员 史春秋 江彩娥) 日前，满载2000多册图书的流动

图书馆车开进鲸园小学，为全校师生服务，这是流动图书馆车首次开通的校园专线。

本年度，鲸园小学与市图书馆在“全民阅读”领域加强合作，市图书馆将把很多优秀的文化资源送到学校。目前，校园专线为实验协作区内的小学服务，停靠学校分别是鲸园小学、半月湾小学、码头小学和孙家疃小学。按此学校顺序循环服务，每周走进一个学校，每个学校服务时间为周二到周五。



## 足球文化节

24日，古寨小学举行以“超越”为主题的首届足球文化节暨创新创优项目成果展示活动。活动中，啦啦操、赛事解说、微电影展示、足球闯关活动让学生们尽情沉浸在足球的世界里。

通讯员 倪素静 摄



## 重安全

3月27日是全国中小学生安全教育日，当日，南山小学开展多种形式的安全教育活动。

通讯员 戚春萍 摄

## 新都中学举行“新都之星”颁奖礼

本报威海3月30日讯(通讯员 冷森基 林凯) 近日，新都中学在学校礼堂隆重举行了“心之骄子”新都之星颁奖典礼，全体师生及部分家长出席表彰大会，共同见证了这一光荣时刻。

“新都之星”奖项，下设慧心之星、爱心之星、信心之星、善心之星、孝心之星、诚心之星等，旨在表彰在过去一学期中各方

日前，威海七中开展幸福团队成长课程系列活动。

日前，威海七中开展植树活动。林泽辰新学期，泊于中学本着“快乐”教育理念，开展了丰富的社团活动。

近日，荣成市第三十八中学开展微课设计比赛。

日前，长峰小学家委会组织亲子植树活动。

近日，荣成市虎山中心完小举行“小歌手”比赛。

近日，孙家疃小学举行“我为文明点个赞”系列活动。

近日，青岛路小学联合学校家委会共同组织开展了公益植树活动。

近日，荣成市第二十三中学开展创城文明志愿服务。

日前，荣成市第二十五中学开展节约用水宣传活动。

日前，海埠小学开展习惯养成评比。

日前，孙家疃小学深入开展幼小衔接工作。

日前，经区实验小学开展课间操带队达标赛。

面表现突出的同学，并借此激励全体学生不断奋进，提高自我，共同进步。经过各班委的严谨评选，共有280名同学获得本届新都之星荣誉称号。

鲁敬华校长表示新都中学向来关注学生的综合素质养成，致力于培养全面发展的合格中学生，希望获奖同学继续发扬自己的闪光点，做合格的新都学子。

日前，荣成市第二十五中学开展班级文化布置展评。

近日，高区二小开展安全教育系列活动。

近日，高区二小开展学生“风采秀场”展示活动。

日前，荣成市蜆江中学开展习惯养成教育活动。

日前，新苑学校举行“最美图书角”评比活动。

日前，荣成市第二十五中学向师生发文明安倡议书。

日前，经区初中历史学科会在新都中学举行。

日前，新都中学举行作品展。

日前，后峰西小学开展了一系列安全教育活动。

近日，沈阳路小学开展交互式智能触控一体机培训。

近日，大岚寺小学开展为期一周的安全教育。

日前，钦村学校开展师生地震疏散演练。

日前，蒿泊小学举行“学生生活技能 做自理之人”活动。

近日，凤林学校开展“书香少年”评比活动。

日前，黄岚小学召开学科教师专题会议。

日前，黄岚小学开展安全教育活动。

近日，普陀路小学开展“小小银行家”活动。